河南省人民政府令
​第189号
　　《河南省〈大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置条例〉实施办法》已经2019年3月27日省政府第45次常务会议通过,现予公布,自2019年6月1日起施行。
　　省长　陈润儿
　　2019年4月23日
河南省《大中型水利水电工程建设征地补偿和
移民安置条例》实施办法
　　第一条　为规范大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置工作，维护移民合法权益，保障工程建设顺利进行，根据《大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置条例》及相关法律、法规，结合本省实际，制定本办法。
　　第二条　本省行政区域内大中型水利水电工程的征地补偿和移民安置，适用本办法。
　　第三条　坚持开发性移民和先移民后建设的方针，实行政府领导、分级负责、县为基础、项目法人参与的管理体制，采取前期补偿、补助与后期扶持相结合的办法，使移民人均收入达到或者超过当地农民平均收入水平。
　　第四条　县级以上人民政府负责本行政区域内大中型水利水电工程移民安置工作的组织和领导，根据本行政区域移民安置和后期扶持任务，明确负责移民安置工作机构，并将工作经费纳入同级财政预算，保障移民工作正常开展。
　　省、省辖市人民政府移民安置工作机构负责本行政区域内大中型水利水电工程移民安置工作的管理、监督、指导和协调。
　　县（市、区）人民政府移民安置工作机构负责本行政区域内大中型水利水电工程移民安置具体实施工作。
　　第五条　县级以上人民政府发展改革、教育、民政、财政、人力资源社会保障、自然资源、生态环境、住房城乡建设、交通运输、水利、农业农村、卫生健康、审计、林业、文物等部门按照各自职责，做好相关移民工作。
　　第六条　已经成立项目法人的大中型水利水电工程，由项目法人编制移民安置规划大纲。项目法人在编制大纲过程中应当征求移民区和移民安置区县（市、区）人民政府的意见。
　　没有成立项目法人的大中型水利水电工程，由项目主管部门会同移民区和移民安置区县级以上人民政府编制移民安置规划大纲。
　　第七条　移民安置规划大纲应当根据工程占地和淹没区实物调查结果以及移民区、移民安置区经济社会情况和资源环境承载能力编制。
　　第八条　工程占地和淹没区实物调查，由项目法人或者项目主管部门会同工程占地和淹没区县（市、区）人民政府实施。
　　项目法人或者项目主管部门在实物调查工作开始前，应当向水利水电工程占地和淹没区县（市、区）人民政府申请发布停建通告。停建通告由县（市、区）人民政府逐级上报省人民政府审定发布。涉及跨县级以上行政区域的水利水电工程，由省项目主管部门征求省辖市、县（市、区）人民政府意见后，报省人民政府审定发布。
　　第九条　停建通告发布后，项目法人或者项目主管部门应当会同工程占地和淹没区县（市、区）人民政府开展实物调查工作。规划设计单位受项目法人或者项目主管部门委托参与实物调查工作。
　　实物调查应当公正、客观、全面、准确，调查者和权属人应当在实物调查结果文件上签字确认。调查结果应当在工程占地和淹没区的企事业单位、社区、农村集体经济组织的显著位置公示，公示期限不得少于七天。
　　调查工作完成后，应当编制实物调查汇总结果，实物调查汇总结果经县（市、区）人民政府确认，作为确定工程建设征地移民安置任务的依据。
　　第十条　移民安置规划大纲应当主要包括：工程建设征地范围，实物调查结果，文物调查结果，移民安置的任务、去向、标准和农村移民生产安置方式，移民生活水平评价和搬迁后生活水平预测，水库移民后期扶持政策，淹没线以上受影响范围的划定原则，移民安置规划编制原则和先移民后建设安排等内容。
　　第十一条　编制移民安置规划大纲应当采取座谈会、问卷调查等方式征求移民和移民安置区居民、企事业单位、专业项目设施权属单位的意见；对移民安置方式和去向、补偿标准和资金兑付方式，以及移民安置区的生产生活条件等问题存在严重分歧的，应当采取听证的方式充分听取意见。
　　第十二条　移民安置规划大纲按照审批权限报省人民政府或者国家有关单位审批。报送移民安置规划大纲时，应当提交移民安置规划大纲报告、实物调查报告、征求移民和移民安置区居民意见的材料、县级以上人民政府对实物调查成果的意见等有关材料。
　　省人民政府审批项目法人编制的移民安置规划大纲时，应当征求移民区和移民安置区县级以上人民政府的意见。
　　经批准的移民安置规划大纲是编制移民安置规划的基本依据，应当严格执行，不得随意调整或者修改；确需调整或者修改的，应当报原批准机关批准。
　　第十三条　项目法人或者项目主管部门应当会同移民区和移民安置区县（市、区）人民政府，依据经批准的移民安置规划大纲编制移民安置规划。
　　第十四条　编制移民安置规划应当以资源环境承载能力为基础，遵循本地安置与异地安置、集中安置与分散安置、政府安置与移民自主安置相结合的原则。
　　编制移民安置规划应当尊重少数民族的生产、生活方式和风俗习惯，执行民族宗教政策法规。
　　移民安置规划应当与国民经济和社会发展规划以及土地利用总体规划、城乡规划、乡村振兴战略规划相衔接。
　　第十五条　移民安置规划应当对农村移民安置、城（集）镇迁建、企事业单位迁建、通信电力等专业项目设施迁建或者复建、地下文物发掘保护、防护工程建设、水库水域开发利用、水库移民后期扶持措施、征地补偿和移民安置资金概（估）算、教育医疗保障、社会稳定风险分析、淹没线以上受影响的居民生产和生活困难问题以及农牧业生产设施迁建等作出安排。
　　第十六条　编制移民安置规划应当广泛听取移民和移民安置区居民、专业项目设施权属单位或者主管部门的意见；必要时，应当采取听证的方式。
　　第十七条　移民安置规划由项目法人或者项目主管部门报省人民政府移民安置工作机构或者国家有关单位审核。经审核的移民安置规划与可行性研究报告或者项目申请报告一并报项目审批或者核准部门审批或者核准。
　　省人民政府移民安置工作机构在审核移民安置规划时，应当征求本级人民政府有关部门以及移民区和移民安置区县级以上人民政府的意见。
　　未编制移民安置规划或者移民安置规划未经审核的大中型水利水电工程建设项目，有关部门不得批准或者核准其建设，不得为其办理用地等有关手续。
　　第十八条　大中型水利水电工程的工程占地和淹没影响区用地由项目法人向用地所在地县（市、区）人民政府自然资源主管部门提出用地申请，逐级上报，依法办理审批手续。
　　移民迁建用地由县（市、区）人民政府按照国家有关规定办理。
　　对应急的防洪、治涝等工程，经有批准权的人民政府决定，可以先行使用土地，事后补办用地手续。
　　第十九条　实物调查完成后超过5年项目未批准（核准）的，应当重新进行调查，并重新编制移民安置规划大纲和移民安置规划，报原审批机关、审核部门审批、审核。
　　实物调查完成超过3年未满5年项目未批准（核准）的，可不进行重新调查，但应当考虑人口自然增长和林木的自然生长等因素，并对经批准新建房屋的变动情况进行实物指标核实。
　　第二十条　大中型水利水电工程开工前，项目法人应当根据经批准的移民安置规划按照下列规定与县级以上人民政府签订移民安置协议：
　　（一）移民区和移民安置区范围在同一县级行政区域内的，项目法人应当与该县（市、区）人民政府签订移民安置协议；
　　（二）移民区和移民安置区范围跨县级行政区域但在同一市级行政区域的，项目法人应当与该省辖市人民政府签订移民安置协议；
　　（三）移民区和移民安置区范围跨市级行政区域、跨省级行政区域的，项目法人应当与相关省人民政府签订移民安置协议。
　　第二十一条　签订移民安置协议的省人民政府和省辖市人民政府，可以与下一级有移民或者移民安置任务的人民政府签订移民安置责任书，把移民安置任务逐级落实到县（市、区）人民政府。
　　第二十二条　签订移民安置协议的省、省辖市、县（市、区）人民政府移民安置工作机构应当依据移民安置规划编制移民安置实施方案。
　　移民安置实施方案应当主要包括移民安置目标、安置原则、安置方式、移民人口界定、教育医疗设施、安置实施进度、安置补偿标准、工程建设占地征收范围、库底清理、实物复核、移民资金管理使用、各级移民安置工作机构具体工作职责等内容。
　　第二十三条　移民资金包括征地补偿和移民安置资金、水库移民后期扶持资金及其存储期间的孳息。
　　征地补偿和移民安置资金主要包括土地补偿费、安置补助费，农村居民点迁建、城（集）镇迁建、工矿企业迁建以及专业项目设施迁建或者复建补偿费（含有关地上附着物补偿费），移民个人财产补偿费（含地上附着物和青苗补偿费）和搬迁费，库底清理费，淹没区文物保护费，以及移民实施管理费等国家规定的其他费用。
　　征地补偿和移民安置资金的会计核算由县级以上人民政府移民安置工作机构负责，乡镇、村实行报账制，存储期间的孳息应当继续用于移民工作和遗留问题处理。
　　第二十四条　项目法人应当根据工程建设进度要求、移民安置规划和移民安置实施方案，在每年汛期结束后60日内，向与其签订移民安置协议的县级以上人民政府提出下年度移民安置任务和资金计划建议；签订移民安置协议的县级以上人民政府应当在与项目法人充分协商的基础上，于当年年底前编制完成下年度移民安置年度计划。
　　项目法人应当根据移民安置年度计划，按照移民安置实施进度将征地补偿和移民安置资金支付给与其签订移民安置协议的县级以上人民政府。
　　第二十五条　大中型水利水电工程建设征收耕地、园地、林地、草地等土地的土地补偿费和安置补助费，实行与铁路等基础设施项目用地同等补偿标准，按照国家和省规定的标准执行。根据上述标准，尚不能使移民保持原有生活水平的，经省人民政府批准，可以依法增加安置补助费。
　　被征收土地上的零星树木、青苗等补偿标准，按照国家和省规定的标准执行。
　　被征收土地上的附着建筑物按照其原规模、原标准或者恢复原功能的原则补偿；对补偿费用不足以修建基本用房的贫困移民，应当按照保障基本住房的原则给予补助。
　　使用其他单位或者个人依法使用的国有耕地，参照征收耕地的补偿标准给予补偿；使用未确定给单位或者个人使用的国有未利用地，不予补偿。
　　移民远迁后，在水库周边淹没线以上属于移民个人所有的零星树木、房屋等应当分别依照本条第二款、第三款的规定给予补偿。
　　第二十六条　农村移民在本县（市、区）通过新开发土地或者调剂土地集中安置的，县级人民政府应当将土地补偿费、安置补助费和集体财产补偿费直接全额兑付给移民村集体经济组织或者村民委员会；在本县（市、区）分散安置的，应当由移民安置村集体经济组织或者村民委员会与县级人民政府签订协议，县级人民政府按照协议将土地补偿费和安置补助费兑付给移民安置村集体经济组织或者村民委员会。
　　农村移民出县（市、区）集中安置的，移民安置区县级人民政府应当将土地补偿费、安置补助费和集体财产补偿费直接全额兑付给移民村集体经济组织或者村民委员会；出县（市、区）分散安置的，应当由移民安置村集体经济组织或者村民委员会与移民安置区县级人民政府签订协议，移民安置区县（市、区）人民政府按照协议将土地补偿费、安置补助费兑付给移民安置村集体经济组织或者村民委员会。
　　农村移民自主安置，不需要生产用地的，应当由本人向移民区县（市、区）人民政府提出申请，经批准并签订协议，移民区县（市、区）人民政府按照协议将土地补偿费、安置补助费直接兑付给移民个人。
　　搬迁费，移民个人房屋和附属建筑物以及个人所有的零星树木、青苗、农副业设施等个人财产补偿费，由有关县（市、区）人民政府直接全额兑付给移民个人。
　　第二十七条　农村移民住房应当由移民自主建造。移民集中安置的，应当统一规划宅基地、自主建造住房，但不得强行规定建房标准。也可以尊重移民意愿按照移民委托代建的方式进行建设。
　　第二十八条　与项目法人签订移民安置协议的县级以上人民政府的移民安置工作机构依据移民安置实施方案，与城（集）镇、企事业单位和专业项目设施权属单位签订补偿或者迁（复）建协议，并支付补偿费。迁（复）建项目建设完成后，应当依法组织验收并移交管理使用。
　　第二十九条　移民实施管理费按照侧重基层、据实核定和分级使用的原则，由省、省辖市、县（市、区）人民政府移民安置工作机构分别管理使用。具体确定比例的办法和程序由省移民安置工作机构另行制定。
　　第三十条　移民安置达到阶段性目标和移民安置工作完毕后，应当组织有关单位进行验收。
　　移民安置验收的组织和程序应当按照国家有关规定执行。
　　移民安置未经验收或者验收不合格的，不得对大中型水利水电工程进行阶段性验收和竣工验收。
　　第三十一条　移民安置区县级以上人民政府应当编制水库移民后期扶持规划，报上一级人民政府或者其移民安置工作机构批准后实施。
　　编制水库移民后期扶持规划应当广泛听取移民的意见；必要时，应当采取听证的方式。
　　经批准的水库移民后期扶持规划是水库移民后期扶持工作的基本依据，应当严格执行，不得随意调整或者修改；确需调整或者修改的，应当报原批准机关批准。
　　未编制水库移民后期扶持规划或者水库移民后期扶持规划未经批准，有关单位不得拨付水库移民后期扶持资金。
　　第三十二条　水库移民后期扶持资金由财政部门和移民安置工作机构共同管理，使用管理按照国家有关规定执行。资金支付按照国库集中支付制度有关规定执行，属于政府采购管理范围的，按照政府采购有关法律法规规定执行。
　　第三十三条　移民后期扶持对象为国家核定的大中型水库移民后期扶持人口，后期扶持期限、标准按照国家有关规定执行。
　　移民后期扶持人口登记以水库为单元，以县（市、区）为单位，由县（市、区）人民政府移民安置工作机构初核汇总，经县（市、区）人民政府确认，报省辖市人民政府审核；由省人民政府移民安置工作机构汇总后报省人民政府，省人民政府负责报送国家有关部门核准。
　　移民后期扶持人口实行动态管理，每年核定一次。
　　第三十四条　移民后期扶持项目建成后，应当及时依法组织验收。验收通过后，按照相关规定移交管理，合理确定移民专项资金投入形成资产的所有权、管理权和收益权。
　　第三十五条　县级以上人民政府及其移民安置工作机构、相关部门按照职责对移民工作和移民资金使用全过程实行监督、稽察、审计。
　　县级以上人民政府移民安置工作机构和有关部门应当保证移民资金专户储存、专账核算、及时支付，不得挪作他用。
　　第三十六条　违反本办法规定，项目法人擅自调整、修改移民安置规划大纲、移民安置规划的，由省水行政主管部门责令改正，处10万元以上50万元以下的罚款；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处1万元以上5万元以下的罚款；造成重大损失，有关责任人员构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第三十七条　违反本办法规定，在编制移民安置规划大纲、移民安置规划或者进行实物调查中弄虚作假的，由省水行政主管部门责令改正，对有关单位处10万元以上50万元以下的罚款；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处1万元以上5万元以下的罚款；给他人造成损失的，依法承担赔偿责任。
　　第三十八条　违反本办法规定，项目主管部门或者县级以上人民政府及其有关部门擅自调整或者修改移民安置规划大纲、移民安置规划或者水库移民后期扶持规划的，由批准该规划大纲、规划的有关人民政府或者省水行政主管部门责令改正，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分；造成重大损失，有关责任人员构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第三十九条　本办法自2019年6月1日起施行。
