
沁阳市教育体育局

校园突发事件应急处置预案

一、总则 

（一）编制目的 

为了有效防范和处理校园突发事件，最大限度降低突发事件的危害，切实保障师生生命及学校财产的安全，维护教育教学秩序的稳定，确保我市教育改革的顺利推进及教育事业的可持续发展，根据国家有关法律法规和上级文件精神，结合我市教体系统实际，特制定本预案。 

（二）工作原则 

坚持预防为主，以人为本。建立健全群策群防机制，最大限度地减少突发事件造成的损失，把保障师生的生命财产安全作为应急工作的出发点和落脚点。

统一领导、分级负责。在市教育局的统一领导下，机关各科室、二级机构和中小学、幼儿园职责明确、运转高效，反应迅速、措施果断，加强合作、处置有力。 

（三）适用范围 

本预案适用于本市行政区域内，发生在校园（含幼儿园）内外由学校师生员工实施，或以师生为侵害对象的，涉及破坏社会和校园秩序并造成人身财产严重损害的突发公共事件，包括人为或自然因素引起，具有突发性，对师生人身安全、学校教学工作和生活秩序、学校和社会稳定等造成或可能造成严重影响、严重危害的各类紧急情况。如火灾、公用设施故障中断、建筑物倒塌、师生集体活动中发生的挤踩压伤、交通事故、溺水事故、触电事故等安全事故；食物中毒、传染性疾病、群体性不明原因疾病等公共卫生事件；集体上访、闹事、游行等群体性事件；洪水、台风、山体滑坡、破坏性地震等自然灾害事故；影响重大的治安案件、师生非正常死亡；其它涉及师生生命、学校财产安全的事件等。 

二、组织机构及职责

（一）校园突发事件应急处理指挥部

沁阳市教育体育局成立沁阳市突发校园事件应急防治指挥部（以下简称指挥部）。指挥长由市教体局局长担任，副指挥长由市教体局分管安全工作的副局长担任。指挥部成员由局机关各科室、二级机构负责人、中小学校长、幼儿园园长组成。

指挥部下设办公室，办公室设在安全科，市教体局安全科科长兼任办公室主任。

指挥部职责：统一领导、指挥和协调突发事件应急处置工作；分析、判断事件成因，确定应急防治和救护工作方案；部署和组织有关单位对事故发生地进行紧急援救；协调公安、卫生等部门迅速组织参加救援；指导各中小学、幼儿园做好应急防治与救灾工作；向市人民政府提出启动应急预案建议；处理其它有关突发事件的重要工作。

指挥部办公室职责：一是发生突发事件时，由指挥部发布应急救援命令；二是组织指挥救援队伍实施救援行动；三是及时向上级汇报和向有关单位通报事故情况；四是必要时向上级及有关部门请求紧急救援；五是配合上级开展事故调查，在调查取证基础上写出有关书面材料。

（二）校园突发事件应急处理现场指挥部

市校园突发事件应急处置指挥部根据事故类别和现场需要，组成现场指挥部。其中，现场指挥长由指挥部指挥长根据事故类别指派副指挥长担任；现场副指挥长由事故发生单位的主要领导担任；现场指挥部成员由市教育局相关科室的负责人及事故发生单位的有关领导担任。

现场指挥部职责：及时向指挥部报告事故发生的态势及救援情况，提出处理意见，执行指挥部指挥长的决策、指令和命令，指挥现场处理，采取措施控制事件或险情的进一步蔓延、扩大；调配现场处理力量和救护装备物质，组织抢救伤员，实施现场救护；具体负责善后处理工作。

现场指挥部下设警戒维护组、紧急抢救组、信息联络组、后勤保障组、善后处理组、预备机动组。由教育局机关各科室和事故发生单位人员负责组织。

警戒维护组职责：做好现场保护、危险区人员撤离、维护现场秩序、劝说围观群众离开事发现场等。（人事科负责）

紧急抢救组职责：开展现场施救。（体卫艺科负责）

信息联络组职责：保持与上级及相关部门的联系，保持信息畅通，及时、正确地向上级汇报事态发展的情况，向相关部门通报有关信息。必要时向有关部门发出紧急呼救求援。 （安全科负责）

后勤保障组职责：负责现场施救人员及其他有关人员的食宿安排，组织救援物资，协助做好救援工作。（办公室负责）

善后处理组职责：做好劝解、安抚、慰问等工作，妥善处理善后事件，消除不稳定因素。（矛调办负责）

预备机动组职责：由指挥部临时确定，随时听候总指挥的调动、使用。（教育科负责）

（三）参与处理突发事件相关部门职责

1、公安部门：负责突发事件现场警戒、人员疏散和维护秩序，保证突发事件发生时应急道路的畅通。出现重大突发事件时，根据情况封锁现场，查清原因。若遇火灾，消防部队应及时接警，及时救护，尽量把财产损失和人员伤亡减小到最低程度。

2、卫生部门：负责突发事件造成伤亡人员的及时诊断和救治，指导做好群体性卫生保障工作。

3、宣传部门：加强突发事件应急处理宣传报道工作的组织管理，坚持正确的舆论导向，严禁盲目报道、恶意炒作。

三、突发事件分级

根据校园突发事件的性质、涉及范围、危害程度等将突发事件划分为一般突发事件、重大突发事件、特大突发事件。

（一）一般性突发事件

指在个别校园发生，对师生人身安全、学校教学、科研、工作和生活秩序、学校和社会稳定造成一定影响，由学校为主可以处理，按规定必须向市教体局报告的突发事件。

（二）重大突发事件

指在个别校园发生，对师生人身安全、学校教学、科研、工作和生活秩序、学校和社会稳定造成严重影响和重大危害，或出现人员伤亡，需由学校和教体局共同参与处理，并且需辖区党委及市政府和有关部门处理的突发事件。

（三）特大突发事件

指对师生人身安全、学校教学、科研、工作和生活秩序、学校和社会稳定造成特别重大危害并产生恶劣影响，出现跨学校甚至向社会蔓延扩散的态势，出现人员死亡，需由辖区党委、政府、教体局和其他有关部门共同参与协调处理，甚至需要由市委、市政府组织有关部门共同处理，按规定必须向焦作市教育局报告的突发事件，或按有关应急处理工作预案确定为特大级的紧急情况。

四、应急处理

（一）突发事件的报告

突发事件发生后，事件发生单位或知情者在向110、119报警和通知120医疗救护的同时，在第一时间内向学校主要领导报告，学校领导必须在接到报告的第一时间立即将事故发生的时间、地点和事故有关信息报市教体局办公室（联系电话5281051、5281052），由教体局办公室立即向指挥长、副指挥长报告，并根据指挥长的指示报市委值班室、市政府值班室、焦作教育局及其他相关部门。突发事件报告应包括以下内容：

1、突发事件发生的时间、地点、单位；

2、突发事件简要经过、伤亡人数、直接经济损失的初步估计；

3、突发事件发生原因的初步判断；

4、事发后采取的措施及事故控制的情况；

5、事件报告单位。

如事件紧急，为做到处理及时，可先报第1项内容，同时指定专人及时将事态发展情况续报。

（二）校园内突发事件的处理程序

1、市教体局接到报告后由指挥长或副指挥长立即通知相关人员在最短时间内赶赴现场，组成突发事件处理现场指挥部；

2、指挥部迅速调集力量按照分工组织施救和疏散，根据突发事件等级，适时向公安、卫生等有关部门请求救援；

3、迅速开展抢险救治和善后处理工作；

4、做好情况和信息的报告；

5、事件稳定后随即做好师生宣传教育及思想稳定工作；

6、开展事故调查。

（三）校园外群体性事件的处理程序

1、学校接到有关部门通报后，立即报告学校主要领导，并由其通知学校有关处室负责人、班主任、教师在最短时间内赶赴现场；同时向市教体局办公室报告；

市教体局办公室接到有关部门通报后，立即报告指挥长，并通知指挥部相关成员在最短时间内赶赴现场。同时通知相关学校主要领导，并由其通知学校有关处室负责人、班主任、教师在最短时间内赶赴现场；

2、现场由指挥长统一调度和处理；

3、各学校领导、处室负责人、班主任、教师应做好学校和学生的稳定和思想工作，在指挥部统一指挥下及时疏散。

（四）教育（校园）网络突发性事件的处理程序

1、单位（学校）发现教育（校园）网或网页上出现有害信息或遭受黑客攻击，要在第一时间向市教体局办公室报告；

2、单位（学校）立即组织专业技术人员在最短时间内删除有害信息或修复，如技术力量不足，要及时报告市教体局办公室或市公安局网监中心。

五、突发事件的应急保障

（一）组织领导

各单位要以高度的政治责任感积极参与应急处理工作，把它摆到重要议事日程，并结合自己实际迅速制定相应的应急处理预案，采取强有力的措施，保证各项工作落到实处，做到召之即来，来之能战，战之能胜，确保政令畅通。

（二）严明纪律

对不认真履行职责，麻痹大意，玩忽职守造成突发事件发生或扩散的，对无故、借故不参加或设关设卡拖延处理工作及不服从统一指挥的，要启动有错无为问责程序，追究有关单位领导及具体负责人的行政责任，情节严重的，要依法追究法律责任。

（三）机制建设

各单位要建立和完善应对突发事件的预警、应急处理机制，制定现场应急处理的方案。各级各类学校应当根据本预案，结合各自的实际，制定本单位的预防处理预案，形成联系畅通、指挥协调、高效的工作机制。

（四）业务培训和演练

根据应急预案，定期组织应急小组进行各项处理相关知识、技能的培训与演练，不断提高各类人员的应急处理能力和水平。

（五）物质与经费

各单位要根据应急预案的要求，做好交通工具、应急资金、设施、设备等物资储备，必要时由市教体局在全市教体系统统一调用或调剂。
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